Twilight
Genere: romantico/ fantasy/horror
Regia: Catherine Hardwicke

Durata: 123 min.

Casting: Robert Pattinson, Kristen Stewart
Bella Swan, timida e goffa diciassettenne, per lasciare la madre libera di seguire il nuovo marito, un giocatore di baseball di serie B, si trasferisce dalla soleggiata Phoenix alla piccola, piovosa e per lei noiosa Forks, dove vive il padre, 

Ma la sua opinione sulla cittadina cambia quando incontra il misterioso e affascinante Edward Cullen. Tra i due nasce l’amore, ma Edward nasconde un segreto: è un vampiro.

Tra banchi di scuola e morti misteriose, vampiri “vegetariani” e altri più pericolosi, il film porta ad un immortale “Romeo e Giulietta” moderni.

Tratto dall’omonimo romanzo di Stephenie Meyer, Twilight mescola abilmente amore e horror e crea un turbine di emozioni a cui è impossibile sottrarsi.

Commenti (da mettere sparsi per la pagina come box)

È bello, ma delude: non rende giustizia al libro.

Mi è piaciuta molto la storia d’amore e il rapporto che c’è nella famiglia di vampiri.

Non mi ha detto niente perché è difficile da seguire se non si ha letto il libro.

Perché piace così tanto?
Dando un’occhiata e generalizzando statisticamente sul pubblico rimasto “incantato” da Twilight, si riconosce un interesse quasi patologico unicamente dalle teenager. Il film piace perché, pur calato in un atmosfera romantica (piuttosto banale), fa appello al fantastico e lo cala nella quotidianità del corrente secolo, offrendo belle e impreviste possibilità di evasione.
